

人口普查1日起正式入户登记 书记市长以普通公民身份带头接受“点名”

本报讯(记者 庄晓丽 赖香珠)第七次全国人口普查于11月1日起正式入户登记。11月2日-3日,南安市委书记林荣忠、市长张桂森分别以普通公民身份接受“大国点名”,带头参加人口普查现场登记。

“大国点名,没你不行。”11月1日起,第七次全国人口普查正式进入登记阶段。此次人口普查主要调查人口和住户的基本情况,包括姓名、公民身份证号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等情况。

本次人口普查采取电子化登记方

式,林荣忠、张桂森按照普查登记要求,逐一认真回答了普查员的询问,普查员将信息输入平板电脑中。随后,林荣忠、张桂森确认上报人口普查个人相关信息无误后,在申报人签名栏中郑重签下自己的名字。

登记完成后,林荣忠、张桂森向2位普查员了解这次全市开展人口普查登记工作的情况,并向奋战在普查一线的普查人员表示问候和感谢。

林荣忠强调,各级普查机构和普查人员要树牢质量第一的理念,按照全国人口普查的时间要求,集中精力做好普查工作,坚持依法、依规、依程

序普查,确保人口普查如期高质量完成。广大市民要认真履行义务,真实、准确提供相关信息和数据,自觉配合做好普查工作。普查机构要以认真务实的工作态度,加强跟上下级的联系和沟通,确保普查工作顺利推进;各级党委和政府要为普查工作提供有力保障、创造良好环境。要充分运用普查成果,准确把握全市人口结构、发展趋势等重要数据,为制定出台各项政策、科学编制“十四五”规划建议、全方位推动南安高质量发展提供有力数据支撑。

张桂森强调,要严把数据质量,人

口普查员在工作中要精心工作、用心对待、虚心入户、细心甄别,确保数据客观真实、全面准确、信息可靠;要严守数据安全,人口普查是政治责任,关乎民生安全,要保密上传,不得对外泄露,切实保护好普查对象的个人信息安全;要严格依法依规依程序,对工作负责、对群众负责,按照国家法律法规和条例规定,细心耐心做好人口普查工作;要有节点目标意识,入户调查短表登记只有14天,要认真部署,精心安排,按时间节点有序推进,保质保量地完成南安市第七次全国人口普查工作目标任务。

翔云:打通“云上小镇”连接路 铺就乡村发展腾飞路



大岭公路于去年10月改造完工,目前已交工验收。

■本报记者 吴晓艳 黄奕群
通讯员 陈诗荟 文/图

临近冬日的清晨,阳光明媚,翔云镇的王大爷吃过早饭便散步到金安村大岭公路边上的小公园,这已经成为他饭后闲余的小习惯。

“几十年前,我们要到市区,只能靠两条腿步行下去,窄窄的一条土路,一到雨天就泥泞不堪。不仅给我们的生活带来极大的不便,也阻碍了翔云经济的发展。”回忆起30多年前的出山路,沟壑纵横、陡峭不平、交通闭塞,让在翔云镇土生土长的王大爷不由得皱起眉头。

今昔对比恍如隔世。亮丽的新房,宽阔的道路,美丽乡村建设如火如荼,发展多元产业百花绽放,百姓生活一派祥和。这个古称“象运”的小镇,正聚集腾飞的力量,重塑全镇经济结构,成为全镇人民安居乐业的福地。目前,镇里正在建设民宿旅游景点、引进苗圃等项目,引领全镇人民走上一条小康幸福路。

群策群力 打通“云上小镇”连接路

近日,记者沿着蜿蜒平坦的大岭公路前往翔云,在临近镇区的弯道上,“福地翔云”四个大字紧贴山壁,十分醒目。再往深处驶去,梯田遍布,山峰连绵,云雾缭绕,举目千重秀,处处如丹青。

“你们走的这条大岭公路是去年10月才改造完工的,目前已经交工验收了。”翔云镇党委书记邓少坤告诉记者,翔云镇平均海拔600多米,道路交通曾经是翔云发展最大的拦路虎,打破制约要素,修建大岭公路,离不开各级各部门领导的重视关怀,也离不开广大人民

群众和在外乡贤的鼎力支持。1969年,翔云人民自力更生,不畏艰辛,手挖肩挑,历时一年开通了大岭公路。1991年12月,翔云群众义务投工,海外侨亲、社会各界踊跃捐资,在各级党委政府的支持下,经与石井镇、英都镇开展山海协作,筹集人民币395万元,用于道路硬化;在1994年8月实现全线水泥路面硬化,助力翔云走上快速发展道路。

随着经济的发展,斗转星移,大岭公路超负荷运转,破损严重,改建势在必行。翔云镇党委、政府非常重视大岭公路的改造提升工程,2016年立项获批,面对资金困难,全镇上下齐心协力,镇村干部带头捐款,社会各界贤达、海外侨亲及其他乡镇爱心人士慷慨解囊,共筹集资金5725万元,其中上级补助3760万元、募捐资金1965万元。

“几十年前,大岭公路刚通车,大伙都赶到新路上体验了一番。”曾担任过翔云镇党委书记的卓吉坤说,大岭公路长8.778公里(其中翔云段6.998公里),全线按照三级(部分四级)公路技术标准建设,双向两车道,设计时速30公里/小时,连接当时翔云镇的11个村。

如今走在崭新的大岭公路上,卓吉坤还感慨万千。“从那时候起,大岭公路就成了翔云连接外界的主要通道,有了通往市区的班车,村民出行便利了,经济也就慢慢发展起来了。”

“要致富,先修路。这句话对于山区乡镇来讲,尤为重要。”邓少坤说,翔云十分注重道路的建设,今年累计投入118.45万元持续开展道路交通安全隐患排查治理,整治隐患点92处;投入107万元,完成9.7公里安保设施建设。同时,扎实推进7个农村公路改造提升工程项目,拟投入2951万元,其中

黄田环村公路、翔山溪南公路、云头至圳格路面工程已完工。值得一提的是,全镇列入养护任务的农村公路共103.46公里,在市级六次季度考评中,均获评优秀等次。

蓄势勃发 齐心协力踏出脱贫路

路通了,经济发展起来了,人们的生活也越来越好了。

几年前的东山村,还是市定贫困村,村财收入为零,各项社会事业远远落后于其他村。如今,漫步村内,车辆往来不息,络绎不绝的客人,还有此起彼伏的讨价还价声……

梁奕三就在街道边上开了一家推拿店,记者走进店铺时,他正用熟练的动作为客户疏通筋骨。

“他之前在厦门学习过,技术很好的,按摩完整个人都舒畅了。”在门口,一名老大爷热情地对记者说。

东山村村委会主任梁建煌告诉记者,梁奕三以前是村里的贫困户,属于因病致贫。村里利用长春南安商会支持的3万元帮扶资金,帮梁奕三开了这家理疗店。

“如今,推拿店一年收入1万多元,工作比在外打工轻松,照顾家人也方便。”梁奕三腼腆地笑着,他告诉记者,他还被纳入“光伏扶贫”项目扶贫对象,一年也有不少收益。“今年受疫情的影响,店里早先的生意不好,政府还给了3500元的补助,现在的生活是越来越有盼头了。”

“我们村2017年脱贫,还被评为和谐村,每年村财收入达15万元,村民人均年收入也在2万元左右。”梁建煌说,村里所有的贫困户都脱贫了,日子一天比一天好。

(下转2版)

主官说

乡村是城市的梦想,是城市最后的心灵家园。我们将保护、挖掘、提升翔云的独特乡村味,打造以“福地翔云”为魂的“云上生态特色小镇”名片。接下来,我们将借助厦门后花园的区位优势和“翔云山水养颜氧人”的生态优势,党建引领,深化干部作风建设,深入开展“实干当标兵、实绩大比拼”活动。

一是全力以赴以漂流、茶园灯光秀、直升机体验等“水、陆、空”三大项目带动休闲度假、夜游经济发展。二是全力以赴以商住片区、教学楼、河道整治、加油站等中心镇区改造项目不断提升城镇化水平。三是全力以赴提升乡村品位,大力创建国家级卫生乡镇;组织实施一批山水微景观改造项目;以省级示范村、美丽乡村建设带动全镇乡村振兴。四是全力以赴以四大水果基地和电商直播中心、电商协会建设壮大特色产业。五是全力以赴继续完善交通道路、污水处理、环境卫生等基础设施建设,完善市政公共服务。六是全力以赴凝聚乡贤合力,以“红色、侨(亲)、商(贾)、亲(族)”“信(仰)、和(谐)”文化建设为载体,发挥翔云海内外10万多社会各界力量,凸显翔云的人文优势,助力翔云腾飞。七是全力以赴发展社会事业,加快完善养老服务体系,扎实推进教育、卫生健康、劳动保障等领域民生工作,全面打赢脱贫攻坚战,增进民生福祉。八是全力以赴抓好强基促稳,不断完善“一体两翼”矛盾风险综合处置工作体系,进一步提高群众满意率、幸福感、获得感。

——翔云镇党委副书记、镇长周成德

代言人打CALL

几十年前,打开家门,泥泞的土路就在眼前;村子里的各色特产卖不出去;乡亲建房起厝找不到人愿意拉材料过来……后来党委政府投入大量人力物力改造大岭公路,我亲眼见证了泥泞的小路变大变宽,土路变成金光大道,现在来翔云休闲度假的人多了,对翔云经济发展带来巨大的好处。

——翔云镇老人协会会长梁和尚

在政府的扶持下,我已经成功脱贫,生活越来越好,如果有人需要学习推拿技术,我可以免费教授,希望翔云发展得越来越好。

——东山村村民梁奕三

今年下达农村低保补助资金11.68亿元
福建持续提高农村居民最低生活保障标准

记者从省民政厅获悉,近年来,我省建立健全社会救助兜底保障标准动态调整机制,扩大低保保障范围,提高救助标准。2020年省级下达农村低保补助资金11.68亿元,农村低保全省定最低标准由家庭年人均收入3700元提高至4050元,较2019年年底提高9.4%。目前,全省各县(市、区)农村低保最低标准7152元/年、平均标准8260元/年,分别高于省定最低标准76%、103%。

为提高救助实效,我省积极下放救助权限,全省50%的县(市、区)开展低保、特困供养审批权限下放乡镇(街道)试点工作,部分地区已全部下放。全面建立乡镇(街道)临时救助备用金制度,救助金额3000元以下的全部下放由乡镇(街道)审批发放,部分地区将下放乡镇(街道)审批的金额上限提高到5000元、8000元、5万元不等。同时,简化审批程序,不再将信息核对、民主评议作为低保审核审批的前置程序。对急难型临时救助对象无须进行家庭经济状况核对,支出型临时救助对象无须进行核对的范围由原来的低保家庭、特困人员扩大到建档立卡贫困户、低收入家庭、孤儿和事实无人抚养儿童等10类困难群体。目前,急难型对象从发现或受理申请到取得救助金最快当日解决到位,支出型对象从受理申请之日起至办结审核审批手续基本不超过30个工作日。(东南网)

南安下拨550万元 再建生物安全二级实验室

本报讯(通讯员 刘佳晔 记者 庄晓丽)日前,南安市下拨550万元为疾控中心再建一套生物安全二级实验室,确保南安市核酸检测能力达到日最大检测5600份,为秋冬季疫情防控建立起一道更为坚实的防线。

南安901名农村“二女”“独女”大学生 获一次性奖励金

本报讯(通讯员 陈淑瑜 记者 陈亮亮)近日,南安市财政拨付190.3万元给予被高等院校录取的农村“二女”“独女”大学生一次性奖励,共计901人受惠,其中,本科501人,专科400人,按本科每人3000元、专科每人1000元标准奖励。

据介绍,现奖励金已拨付到各乡镇(街道)政府(办事处),由各乡镇(街道)政府(办事处)把奖励金发放到农村计生“二女”“独女”大学生手中,确保计生成才工程奖励金发放落实到位,解决农村“二女”“独女”大学生的部分资金短缺困难,提高计生家庭的福利保障水平。

冷空气来袭 南安昨夜起降温

本报讯(记者 黄伟励)昨日白天艳阳高照,阳光照到身上暖洋洋的,可到了晚上,南安的街头巷尾突然刮起了大风。记者从南安市气象台获悉,受冷空气影响,南安昨夜起开始降温。

南安市气象台工作人员介绍,接下来南安的天气以多云为主,本周三气温稍降,温度在15℃~25℃。周四、周五气温稍有回升。本周六起,南安将受新一轮冷空气影响,气温再次下降。

记者了解到,本周六将迎来“立冬”节气。“立冬”后意味着冬季正式来临。在此提醒市民,进入“立冬”节气后,冷空气活动频繁,气温下降日趋明显,市民要做好保暖。同时,民间有立冬补冬的习俗,在寒冷的天气中,可以多吃一些温热补益的食物,不仅能使身体更强壮,还可以起到御寒作用。

